



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА  
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ВОСЬМОГО СОЗЫВА

**ДЕПУТАТ**  
**ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ**

03 09 2024 г.

№ УС-5/91

*В Диссертационный совет Д 505.001.103  
Финансового университета  
при Правительстве РФ*

**ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации **Захаревич Екатерины Вячеславовны**  
на тему: **«Арктика в современной системе международных  
экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

Диссертационная работа Захаревич Е.В. представляет собой завершённое комплексное исследование, посвящённое определению роли и места Арктики, стратегически значимого региона для России, в системе международных экономических отношений. Автор убедительно показывает, что Арктика является ключевым элементом национальной безопасности России, что подтверждается проведенным анализом. Работа демонстрирует глубокое понимание автором современных возможностей Арктического региона для экономики России.

В исследовании Захаревич Е.В. проанализированы ключевые аспекты устройства системы многостороннего международного сотрудничества в Арктике. Автор раскрывает стратегические приоритеты России в освоении арктических территорий в условиях усиления глобальной конкуренции, уделяя особое внимание развитию энергетического сектора и транспортно-логистической инфраструктуры Северного морского пути с учетом переориентации географии поставок энергоресурсов на Восток.

В диссертации уделено внимание вопросам экологической безопасности Арктики, что особенно важно в условиях нарастающей антропогенной нагрузки на экосистемы региона в условиях повышенного интереса к нему как со стороны

арктических, так и неарктических стран. В предложениях автора по достижению цели ускоренного развития Северного морского пути учтен экологический фактор.

Диссертация отличается логично выстроенной структурой, которая позволяет последовательно и полно раскрыть все ключевые аспекты исследуемой автором темы. Использование различных методов анализа широкой базы источников позволяет комплексно рассмотреть исследуемую проблему и предложить обоснованные, теоретически и практически значимые выводы.

Исследование Захаревич Е.В. обладает практической значимостью для государственных структур, занимающихся вопросами развития Арктической зоны РФ, особенно в контексте разработки рекомендаций для осуществления государственной внешнеэкономической политики России с учетом изменяющихся геополитических реалий.

Тем не менее, хотелось бы обратить внимание автора на целесообразность исследования перспектив международного экологического сотрудничества в Арктическом регионе.

Таким образом, диссертационная работа Е.В. Захаревич представляет собой законченное исследование на актуальную тему, отличающееся научной новизной и отвечающее требованиям Положения о присуждении ученых степеней (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842).

Можно заключить, что автор диссертационной работы, Захаревич Екатерина Вячеславовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Депутат Государственной Думы ФС РФ,  
член Комитета Государственной Думы по  
экологии, природным ресурсам и охране  
окружающей среды



Узденов Солтан Джашарбекович

30 августа 2024 г.

Место работы: Государственная Дума ФС РФ,  
Адрес: 103265, г. Москва, Охотный ряд, д. 1  
Телефон: 8-495-692-92-92  
E-mail: uzdenov@duma.gov.ru